

На небольшом расстоянии к западу от рабочего поселка Билимбай, на правом берегу реки Чусовой и вдоль Московского тракта, на слабо холмистой местности раскинула свои избы деревенька под названием Извезная. Интересный топоним! Каковы истоки его происхождения?

В прошлом главным средством к жизни жителей деревни был извоз — промысел гужевой доставки, перевозки товаров. Крестьяне возили руду и уголь в Билимбаевский завод, занимались перевозкой товаров по Московскому тракту от Екатеринбурга до Перми и обратно. Промысел и определил название деревни.

Правильнее именовать деревню Извозной. Но административные чины уже в недалекие годы изменили произношение названия, и в документах появилось искаженное наименование. В действительности, что может означать слово Извезная? Какая-то нелепость!

О времени основания деревни трудно судить. Не писалась летопись поселения. И документов на этот счет не так уж много. Автору удалось установить, что деревня существовала в прошлом веке. Из "Сборника статистических сведений по Екатеринбургскому уезду за 1885-1887 гг." известно, что в деревне Извезной было 50 дворов, где проживало 256 жителей. Среди них насчитывалось 30 грамотных. Какие это были грамотеи — трудно сказать.

Сведений из прошлого не дошло до нас не случайно. Несмотря на то, что через деревню проезжало множество людей, в том числе путешественники и ученые, никто не уделил внимание придо-

рожному поселению. Это вполне объяснимо.

Московская дорога не отличалась благоустройством. Бесконечные рытвины и ухабы доставляли проезжающим множество неудобств. Удары и толчки отдавались болью во всем теле. И не было уже

чешские легионеры и белолакачи отряды. Через год жители встречали красные полки Азинской дивизии...

Многое скрыто временем. Не осталось каких-либо сведений о жителях деревни, которые принимали участие в защите

щение о том, что Главный выставочный комитет в число участников выставки включил колхозы Первоуральского района имени Ворошилова и коммуны "Нива".

В тот год колхозом руководил Еремин.

В годы Великой Отечественной войны колхозники испытали немало трудностей. Мужики ушли на защиту страны. Работоспособных осталось очень мало. Все тяготы легли на плечи женщин, подростков и стариков.

Великая Отечественная война принесла жителям деревни Извезной много горя и страданий. Не все из ушедших на фронт вернулись в родную деревню. Среди павших на полях сражений Андрей Ильич и Яков Ильич Коньшины и другие жители деревни.

В 1961 году уголья колхоза имени Ворошилова вошли в состав Битимского отделения совхоза "Первоуральский". И жизнь в деревне стала постепенно затухать.

В настоящее время в деревне осталось совсем мало хозяйств. Близ тракта не насчитается и десятка. На правом берегу Чусовой большинство строений перешло во владение дачников. Коренных жителей почти не осталось. Теперь только в списках избирательных участков упоминается название деревни Извезная, а фактически от нее ничего не осталось.

Может, кто из жителей деревни Извезной, а они проживают в Билимбае и Первоуральске, поделится своими воспоминаниями о колхозной жизни в годы Великой Отечественной войны? Интересно знать имена участников первой мировой, Гражданской и Великой Отечественной войн.

Ю. ДУНАЕВ.

## ● По просьбе читателей

# ДЕРЕВЕНЬКА ИЗВЕЗНАЯ

в душе путника стремления интересоваться бытом крестьян каждой деревушки, расположенной близ тракта — оставалось только желание поскорей добраться до почтовой станции. Кстати, таковая находилась совсем недалеко от Извезной — в Билимбае.

С проведением железных дорог извозный промысел пошел на убыль. Одни жители подались на заработки на железную дорогу, другие, обзаведясь скорым обогащением, — на старательский промысел. Были мастера по другим промыслам. В частности, Епифан Яковлевич Ершов и Яков Михайлович Чазов принимали участие в Сибирско-Уральской научно-промышленной выставке 1887 года в Екатеринбурге, представив свои изделия — деревянную посуду и плетеные короба...

Поскольку деревня находилась на главной дороге, ее жители были свидетелями многих событий. Они видели и каторжан, и путешественников, и многих других людей, следовавших в Сибирь и из Сибири в Россию. В 1918 году через деревню прошли

российского государства. Теперь и спросить не у кого — разъехались люди по другим местам.

В 1931 году крестьяне деревни Извезной объединились в колхоз имени Ворошилова. Добровольно или в принудительном порядке, сказать трудно. В те годы на Урале шла сплошная коллективизация сельского хозяйства. Не обошлось, пожалуй, и без трагедий, то есть раскулачивания.

Судя по количеству дворов и числу работников, колхоз не отличался масштабами посевных площадей. Уголья обрабатывались с помощью лошадей. Тракторов не было. Все сельскохозяйственные работы выполнялись вручную.

Каких успехов достигли колхозники хозяйства имени Ворошилова? Об этом рассказывает местная печать. В газете "Под знаменем Ленина" за 1 июня 1938 года сохранилась заметка следующего содержания:

"1 августа этого года в Москве открывается Всесоюзная сельскохозяйственная выставка. На днях горзо получил сооб-